

Литературные новости.

(„Вестник Европы“. Книга 4-я).

„Вестник Европы“ въ послѣднее время ожилъ. Въ немъ собираются писатели, пользующіеся солидной известностью, популярностью среди читателей, такъ сказать современные Тургеневы и Гончаровы. Правда, или чиномъ пониже прежнихъ, но ужъ въ этомъ виновата не редакція журнала, а время. Редакція даетъ то, что можетъ дать, и даетъ она хорошее, лучшее для даниаго времени.

Въ послѣдней книжкѣ журнала появился М. Горькій съ разсказомъ „Три дня“. Разсказъ этотъ чисто художественный, бытовой, сильно отличается отъ послѣднихъ его произведений, писавшихся на заданную тему. Въ данномъ случаѣ на него, вѣроятно, повлияли художественный, солидный традиціи журнала,

Рассказъ „Три дня“ еще не оконченъ, но дальнѣйшее развитіе его, болѣе или менѣе, ясно. Съ тѣмъ умѣньемъ, которое его отличаетъ, М. Горькій сразу заинтересовываетъ читателя. Съ первыхъ главъ его разсказа на читателя вѣть драмой, которая еще находится въ глубинѣ, которая еще не осознана хорошо героямъ ея, но которая уже развивается въ его душѣ, какъ растеніе изъ брошенного въ землю семени.

Въ разсказѣ сынъ богатаго мельника-крестьянина находится въ связи съ деревенской девкой Христиной. Она ловко, съ чисто женской хитростью, бросаетъ ему въ душу мысль объ убийствѣ отца. Бросаетъ такъ, что сразу и не поймешь—говорить она это съ умысломъ или по наивности. Когда онъ упрекаетъ ее, что она мало его любить, она возражаетъ:

— А ты полна-ка! Не любила-бы, такъ гулила-бы со Степаномъ.

— Съ нищимъ-то?

Онъ не особенно любить Христину, какъ и она его, вообще онъ неспособенъ особенно увлекаться чувствомъ, какъ и она же (что и сближаетъ его съ нею), но ея подстрекательство падаетъ на плодородную почву потому, что онъ мечтаетъ о широкомъ, новомъ хозяйствѣ, что онъ честолюбивъ, и душа его рвется изъ тѣсныхъ рамокъ, въ которыхъ его держитъ отецъ.

Фонъ драмы набросанъ хорошо, умѣлой рукой мастера, тонъ разсказа до сихъ поръ выдерживается очень удачно, написанъ онъ прекраснымъ языкомъ. Но пока это еще приступъ къ драмѣ, пока еще только фонъ, и остается ожидать, какъ на этомъ фонѣ удастся автору изображеніе самой драмы.

Два разсказа въ книжкѣ посвящены помѣщичьей средѣ — крѣпостному праву и остаткамъ его. Первый разсказъ—г. Бунина: „Суходоль“ . Онъ взять еще изъ эпохи крѣпостного права—такой далекой и такой близкой намъ. Въ разсказѣ этомъ какъ-бы соединился Тургеневъ, съ его любовнымъ изображеніемъ крѣпостного быта, со Щедринымъ въ его „Посхонской старинѣ“. Авторъ изображаетъ крѣпостное помѣщичье имѣніе Суходоль со всей его дикостью, но имѣющее что-то притягательное и въ своей дикости—вслѣдствіе близости помѣщиковъ къ дворянѣ, жившихъ какъ-бы одною дикой жизнью. О, нѣтъ, это не были иѣмѣдкіе рыцари, въ нихъ, даже въ ихъ дикости больше живого, понятнаго массѣ. Только ничего не создала эта жизнь, ничего не оставила, протекла она въ деревянныхъ домахъ, да и сама была такая-же непрочная.

Впрочемъ, нѣтъ, въ душахъ она кое-что оставила. И это рисуетъ разсказъ г. Тимковскаго: „Въ дворянской берлогѣ“ . Здѣсь рисуется дворянско-помѣщичья жизнь настоящаго времени, и сколько въ ней дикаго, оставшагося отъ старого крѣпостного права! И это дикое проявляется наскѣдственно, непроизвольно, какъ упорно растеть хрѣнъ въ саду, уничтожаемый, выкалываемый, но все выростающій изъ оставшихся кусочковъ корней.

Авторъ это прекрасно изобразилъ на личности своей молодой героини, молодой помѣщицы Елены Львовны. Она училась, она преисполнена благихъ намѣреній, но изъ подъ нихъ, изъ старого крѣпостного наскѣдства вырастаютъ темные инстинкты—произволъ, пренебреженіе къ людямъ, нравственная небрезгливость, распущенность. Она производитъ впечатлѣніе дегенератки, но авторъ въ концѣ разсказа напрасно помѣшаетъ се въ сумашедшій домѣ.

Такой конецъ возможенъ, но онъ ослабляетъ впечатлѣніе, уменьшая ея значеніе для обрисовки той среды, изъ которой она вышла. Съ большой человѣкъ что же взять, тогда какъ боленъ собственно не отдельный человѣкъ, а вся среда.

Разсказъ г. Бунина помѣщенъ на первомъ мѣстѣ, редакція, очевидно, придавала ему особенное значеніе, но онъ намъ менѣе понравился, чѣмъ другіе разсказы г. Бунина—вслѣдствіе неопределеннаго отношенія автора къ изображаемому. За то разсказъ г. Тимковскаго сильнѣе многихъ другихъ его разсказовъ. Къ бѣллетристикѣ можно отнести и воспоминанія шлиссельбургца г. Фроленко: „Свобода“ . Авторъ изображаетъ освобожденіе заключенныхъ изъ Шлиссельбурга и особенно хорошо тотъ моментъ, когда и заключенные и тюремщики вдругъ почувствовали, подъ влияніемъ новыхъ вѣній, что всѣ они люди.

„Было произнесено слово „свобода“, хотя и неполная,—и всѣ враждебныя чувства разомъ куда-то исчезли: враги вдругъ превратились чуть не въ друзей, и большей благожелательности, чѣмъ видѣвшаяся на лицахъ провожавшихъ, трудно было бы и ожидать. И она невольно передалась отъѣзжавшимъ, заразила ихъ. На мигъ они забыли все зло, страданіе, вынесенное ими за годы заключенія, и простили всѣхъ и вся, отдавались радости всецѣло, отъ всей души, готовые обнимать, целовать всякаго, жать ему руку“ .

Къ сожалѣнію, у меня нѣть мѣста поговорить о серьезныхъ статьяхъ журнала, касающихся интересныхъ вопросовъ, каковы „Фрейдъ и фрейдисты“ Костылева, „Туберкулезъ и современная больница“ д-ра Мих. Юшкевича. Особенно, злободневный интересъ представляетъ статья г. Бѣлорусова: „Масоны во Франціи“, такъ какъ о масонахъ теперь много говорятъ у насъ черносотенцы.

Масоны во Франціи играютъ большую роль, но, конечно, не ту всесвѣтную роль, которую приписываютъ имъ и евреямъ черносотенцы, въ разстроенному воображеніи которыхъ масоны и евреи соединились въ одинъ фантастический образъ — „жидо-масоновъ“. Своего рода „чудище обло, озорно, стゾѣвно и лай“ .

А. Умѣцкій.